

解放军报

2024年10月18日 星期五 中国军网 http://www.81.cn 第24388号 解放军报社出版
甲辰年九月十六 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

为推动科技进步努力贡献青年智慧 ——习近平总书记给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信凝聚科技创新的青春力量

习近平回信勉励中国国际大学生创新大赛参赛学生代表 弘扬科学精神 积极投身科技创新 为促进中外科技交流 推动科技进步 贡献青春力量

回信

你们好!来信收悉。你们以大赛为平台,用在课堂和实验室学到的知识解决实际问题,在创新实践中增本领、长才干,在互学互鉴中增进中外青年的友谊,这很有意义。

习近平
2024年10月16日
(新华社北京10月17日电)

新华社北京10月17日电 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

“创新是人类进步的源泉,青年是创新的重要生力军。”近日,习近平总书记给中国国际大学生创新大赛参赛学生代表回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平总书记的回信,令广大参赛学生和社会各界倍感振奋。大家表示,要牢记习近平总书记的要求,努力弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技进步持续贡献力量。

黄浦江畔,创新潮涌。就在不久前,中国国际大学生创新大赛(2024)总决赛在上海举办。自今年5月启动以来,大赛共吸引153个国家和地区2000多万名大学生参加。参赛学生用自己的创新创造,书写绚烂的青春华章。

第一时间学习习近平总书记的回信,荣获今年大赛冠军的“哪吒——全球首个‘海空一体’跨域飞行器平台”项目负责人、上海交通大学海洋学院学生吕晨昕十分激动:“参与大赛的经历,是我们科研道路上的重要里程碑,更是迈向未来的新起点。我将牢记总书记要求,持续提升技术实力,拓展项目在国家安全、海洋观测和海洋资源利用等领域的应用,为国家科技进步贡献青春力量。”

兰州大学草地农业科技学院学生张航是习近平总书记写信的参赛选手代表之一。本次大赛中,张航团队带来“草地修复——行走高原的生态美容师”项目。“我要继续扎根祖国大地,对接高原地区农牧民的实际需求,用创新实践服务国家、服务人民,矢志艰苦奋斗,彰显新时代的青年担当。”张航说。

“希望你们弘扬科学精神,积极投身科技创新,为促进中外科技交流、推动科技进步贡献青春力量。”习近平总书记在回信中对参赛选手寄予厚望,令广大青年学子感到重任在肩。

青年的成长发展,良好创新创业氛围的营造,离不开全社会共同关心和参与。

上海市教委主任周亚明表示,将以这次大赛举办为契机,进一步推进以赛促学、以赛促教、以赛促创,充分发挥国家和市级双创学院和实践基地示范引领作用,鼓励更多大学生投身科技创新活动,加强产教融合、科教融汇,打造教育科技人才协同发展的生态体系。

“作为明年大赛的承办高校,郑州大学将牢记习近平总书记要求,全力以赴做好筹备和组织工作,为参赛选手创造良好的比赛环境,确保大赛精彩圆满举行;鼓励引导广大大学生勇担服务高水平科技自立自强的使命,积极投身科技创新实践。”郑州大学党委副书记王利国说。

“习近平总书记指出‘全社会都要关心青年的成长和发展’。我们将不断完善组织动员工作机制,从助力发展新质生产力出发,深入实施新时代青年岗位建功行动、乡村振兴青春建功行动,重点实施服务青年‘创新、创意、创业、创造’工作项目,以青年创新活力助力经济社会高质量发展的广阔天地中更好施展才华。”共青团哈尔滨市委员会副书记徐翎说。

“习近平总书记的回信语重心长、催人奋进。”教育部高等教育司司长周天华表示,“下一步,我们将认真学习贯彻落实习近平总书记的重要回信精神,一体推进教育、科技、人才、创新,以科技发展、行业产业需求为牵引,强化创新教育,深化创新实践,加快培养拔尖创新人才。同时,发挥刚刚成立的世界大学生创新联盟作用,为各国青年搭建更加广阔的平台,助力科技发展,促进民心相通。”

(新华社北京10月17日电 新华社记者)



金秋时节,空军航空兵某团开展飞行训练。

贺万里摄

永葆纯洁光荣 攻坚建军百年

火箭军某旅突出主责主业深化政治整训——

向打仗聚焦 用实训强能

■本报特约记者 李兵峰 特约通讯员 李映虹

“一梯队,注意规避‘敌’雷达监测”“遭遇‘不明有毒气体’,做好防护”……近日,火箭军某旅一场对抗训练火热进行。

训练结束后,复盘总结会随即展开。“在提高快反能力上还有差距”“要不断改进战法训法”……讨论中,官兵积极查摆问题,研究制定改进措施。

“前期机关蹲连帮建时发现,个别干部骨干在日常组训中存在惯性思维,导致练兵质效不高,一定程度上制约了部队战斗力提升。”复盘总结会后,旅领导表示,在深化政治整训中,他们注重发挥党委领战作用,深入开展“正导向、练指挥、强能力”活动,引导官兵聚焦备战打仗主责主业,积极破解制约部队战斗力提升的难点堵点问题。

实践中,旅党委组织部官兵深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,引导党员干部主动担当作为,发挥带头示范作用,营造比学赶超的良好氛围。同时,他们结合“砺剑大讲堂”“星火论坛”等活动,加强干部理论素质建设;探索构建“师徒帮带进阶训、等级题库标准考”模式,着力提升官兵训练水平;加强教练员、导训员、训练监察员队伍建设,进一步严格训风考风,立起实战导向。

在该旅机关楼前的公示栏上,张贴着抓训措施表,不仅对各项训练指标进行了量化,还明确了奖惩措施。翻看该旅保障部一名领导的调研笔记,记者发现,里面详细记录了训练情况、标准质量和问题不足。“以往执行任务,我们大多居于后方,如今在一线跟训,可以精准对接实战需要。”这名领导告诉记者,每次任务结束后,他们都会认真梳理总结,科学调整相关物资器材比重,努力提高战场快速反应能力。

向打仗聚焦,用实训强能。“如今全旅官兵向战发力、向实用劲,大家练兵备战动力更足了。”该旅领导说。连日来,随着政治整训持续深化,该旅党员干部带头思战谋战,多项战法训法得到检验。

回望长征再出发 记者踏访长征出发地

东方欲晓,晨风拂过山岗。从瑞金市区出发,记者乘车来到位于大山深处的叶坪华屋村,瞻仰著名的17棵“信念树”。

90年前中央红军长征出发前夕,17位刚刚参加红军的青年怀着“青松常在,革命必胜”的信念,在这里种下17棵松树,同时约定:革命成功后要一起回家;如果有人牺牲了,活着的人要替阵亡的战友照顾好爹娘和这些树。

青松依旧在,不见儿郎归。曾经的小树苗早已亭亭如盖,但这17名青年一个也没能回来。

后来,华屋村村民把烈士的名字刻在木牌上,挂在树干的醒目位置。从此,这片树林被乡亲们叫做“烈士林”。乡亲们说,17位勇士一直跟党走,为苏维埃流尽最后一滴血的无限忠诚,反映的是红军将士忠于理想、忠于信仰的如磐初心。”记者踏访中看到,南部战区空军某旅某连三级军士长张清禄站在树前,正通过视频连线给全连官兵讲述“信念树”的故事。

他说,17名红军战士为什么如此坚定跟党走?习主席的重要讲话给出了答案:在中央苏区和长征途中,党和红军就是依靠坚定的理想信念和坚强的革命意志,一次次绝境重生,愈挫愈勇,最后取得了胜利,创造了难以置信的奇迹。

90年前,被誉为人类历史上伟大奇迹的长征,从中央苏区迈出第一步。这一惊天动地的革命壮举,是中国共产党带领红军谱写的壮丽诗篇,是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。

习主席曾来到中央红军长征出发纪念馆,深情缅怀那段峥嵘岁月。他强调,我们不能忘记党的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨,要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

每一代人有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征路。在

90年前,中央红军战略转移的号令从这里发出。本报记者踏访红都瑞金—— “信念树”下,代代官兵信仰如磐

■本报记者 刘建伟 黄昆仑 危乔巧 马宇辰

“经常有部队官兵和各界人士来‘烈士林’祭奠英烈。”义务为游客讲解十余年的烈士后代华盛告诉记者,这17棵树,早已成为理想信念的生动诠释。数十年来,每到清明,这里都举办祭奠英烈活动;每逢开学季,新生们都来这里上“第一课”;新兵入伍、民兵入队、老兵退伍,都来向17位烈士“报告”……就在今年9月初,瑞金市140名预定新兵来到华屋村开展役前教育,每人种下一棵“信念树”。

站在苍松和幼苗之间,记者感到,时光仿佛在这里交汇碰撞。90年前,17位青年种下树苗,开始万里长征;今天,新时代的青年人同样从这里出发,踏上从军报国的征途。

种树的人,种下的是信念;守树的人,守护的是传承。张清禄对此感受更深:“我家就在瑞金市区红都大道边上。从小我就发现,来瑞金

革命烈士纪念馆瞻仰的人络绎不绝。”

1934年长征开始前,瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府诞生地,也是中央苏区时期党中央驻地,群众支持革命,参加红军的热情很高,“母送子,妻送郎,人人争上战场”,当地有“家家有红军”的说法。

听这些故事长大的张清禄,对自己生在红都瑞金深感自豪。特别是参军后,他对长征精神的理解更深了。每次休假回家,他都要祭奠英烈。这次,他在瑞金革命烈士纪念馆烈士英名册中找到了这17位烈士的名字。那一刻,他觉得热血在心中激荡:“先烈们用实际行动诠释了自己的初心:坚决跟党走,不畏牺牲,英勇战斗!”

“这里,就是当年红七军团北上抗日的出发点。”记者跟着张清禄来到叶坪红军广场,只见当年的阅兵台旧址,树木郁郁葱葱,四周遍

插红旗。

1934年7月6日,红七军团官兵从这里出征,高举北上抗日先遣队的旗帜,奏响了长征的序曲。

3个多月后,中革军委第五号命令从瑞金发出,8.6万名红军将士从中央苏区出发,踏上了人类历史上罕见的不畏艰难险阻、不惧流血牺牲的万里征途。

“长征出发时,红军战士并不知道去哪里,更没有人知道此后山遥水长,关隘重重,荆棘遍地,但他们义无反顾。前面的人倒下了,后面的人继续踏上征程。”通过视频听着张清禄的讲解,千里之外很多刚入伍的年轻战士不禁追问:是什么让红军将士虽死无悔追红色旗帜?是什么让他们在一次次绝境逢生中更加笃定前行?

开栏的话

中央红军长征出发90周年的特殊时间节点,踏访长征出发地,对探寻初心、坚定信念、激发斗志、锤炼作风,重整行装走好新的长征路,具有非同寻常的意义。

连日来,本报记者到一个个红军长征出发地采访追寻,挖掘红军长征出发的动人故事,感悟历久弥新的伟大长征精神,旨在帮助广大官兵更加深入地了解红军长征的光辉历程,更好地从伟大长征精神中汲取奋进力量。从今天起,本报推出“回望长征再出发——记者踏访长征出发地”系列报道,敬请关注。

“为了实现共产主义!”“为了苏维埃新中国!”张清禄将手机镜头对准现场的一个个标语,告诉大家:坚信自己是为了正义的事业而奋斗,坚信自己值得为这样的事业而流血牺牲——这是革命先辈的答卷。长征的胜利,是共产党人崇高理想、坚定信念结出的果实。

“虽然时代变了,条件变了,但我们的理想信念没有变。”张清禄告诉记者,近年来,全旅官兵始终牢记习主席“要铭记红军丰功伟绩,弘扬伟大长征精神”的重要指示,着眼担负的使命任务,聚焦备战打仗开展技术革新,取得的多项创新成果应用于实战训练,高标准完成各项训练任务,并多次在国际军事比赛中获得优异成绩。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”记者通过视频看到,讨论交流中,很多官兵纷纷表示,要不忘初心、牢记使命,弘扬伟大长征精神,在强军新征程上创造新的业绩。



请扫描二维码
浏览更多内容